



机动车礼让斑马线已经成为一种常态。

## 创建文明城市，咱们人人都是参与者

# 点滴细节彰显城市大格局

文/图 本报记者 李锡巍 李岩松 通讯员 赵磊 朱珂

今年,济宁市吹响了创建全国文明城市的号角,文明新风逐渐充满城市每个角落,有礼、有爱并不断升温成为最美的风景。

城市旧貌换新颜,大家既是参与者也是受益者,文明城创建让济宁越来越多的群众享受到看得见、摸得着的创建成果。

### 小细节 诠释城市新文明

如今,行走在济宁的大街小巷,市民会顺手捡起被丢弃的废纸杂物扔进垃圾桶;公共场所内,办事的市民会自觉排队、秩序井然;宽敞整洁的道路上,机动车礼让行人、非机动车自觉遵守交通规则……

小节不小,关系着生活的品质和城市的形象,每一声问候应答、每一个微笑、每一个眼神都考量着市民对城市文明的理解和诠释。生活在这样的城市里,老百姓心情也更加舒畅。

“现在社区环境变好了,空气质量也好了,大街小巷更整洁宽敞,我当然不愿意闷在家里,更喜欢在楼下或者去小公园转转。”谈到身边的巨大变化,家住任城区南张街道西刘社区赵奶奶笑得合不拢嘴。

城市旧貌换新颜,大家既是参与者也是受益者,文明城创建让济宁越来越多的群众享受到了看得见、摸得着的创建成果,创城进行时的济宁,每一个细节都彰显着这座城市的大格局。

### 全民参与 营造和谐创城氛围

创城没有局外人、旁观者,每个人都是参与者、推动者。从干部职工到市民群众,从市直部门到各区、各镇街社区,他们不仅是创文明城工作的参与者、监督者,还成为文明形象的塑造者、传播者,营造出了浓厚、和谐的创城氛围。

在机动车“礼让斑马线”专项行动中,交警、城管、市政等部门全员上路,劝阻不文明交通行为,通过采取劝离、拍照、罚款、拖移等措施,集中治理机动车、非机动车乱停乱放、闯红灯等问题。据吴泰闸路与建设北路交汇处执勤辅警介绍,相比前期,现在不文明交通行为少了很多,工作强度比以往减轻不少,市民也都比较理解和支持,基本可以做到规范出行。

市民是“创城”的主体,市民素质是城市文明之本。记者获悉,为推行文明城市创建管理智能化,自主研发的“济宁文明随手拍”微信矩阵、“创城巡查系统”和济宁城管“啄木鸟”手机应用软件,形成了全民监督、全民参与、动态监控、即时处置的工作运行体制,提升了创建工作实效。

### 文明习惯 提升济宁城市品位

“平时我有抽烟习惯,现在为了减少制造烟头,现在我都会尽量少在公共区域抽烟。”市民张先生坦言,创建文明城市对他的影响很大,他不仅参与其中,还经常教育孩子出门在外不要随手乱扔垃圾,要珍惜劳动工作者的劳动成果。

创建文明城市,目标是着力提高城市的文明程度和市民的文明素质,目的是让城市的环境更优美、城市更文明,让城乡居民生活得更好。济宁把文明城市创建作为提升城市品位,为百姓谋福祉的抓手,让群众跨过与文明相隔的“最后一米”,拥抱“快乐”生活。

全国文明城市是评价一个城市综合发展水平的最高荣誉,是最有价值的城市品牌。“创城”不是临时性任务,绝不仅仅为了争一项荣誉、夺一块牌子,而是创建为民,是一项民生工程、惠民工程。”济宁市创城办相关负责人说,创城是一项系统工程也是持久工程,必须持之以恒,不停抓、细致抓、长效抓。



志愿者向市民讲解创建文明城市相关信息。



新建成的漂亮的遮阳棚。



漂亮的指路牌提升了城市的整体形象。